
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/11639 

 27.11.2024 
 

Datum des Originals: 27.11.2024/Ausgegeben: 29.11.2024 

 

 
Kleine Anfrage 4807 
 
der Abgeordneten Julia Kahle-Hausmann, Dr. Dennis Maelzer und Ellen Stock   SPD 
 
 
Unfälle von Tiertransporten – Tierleid auf den Straßen von NRW 
 
 
Täglich werden Millionen Tiere über weite Strecken transportiert, meist über mehrere hundert 
oder tausend Kilometer1. Tierschützer gehen davon aus, dass bei diesen Transporten allein 
durch Unfälle tausende Tiere pro Jahr getötet werden2.  
 
Jüngst sind bei einem Unfall mit einem Tiertransporter im Landkreis Gifhorn (Niedersachsen) 
wieder neun Rinder verendet. Das Fahrzeug war auf einer Kreisstraße einem 
entgegenkommenden LKW ausgewichen, von der Fahrbahn abgekommen und in den Graben 
gekippt. Die Tiere wurden teils verletzt, teils getötet. Der Fahrer, so wurde berichtet, war mit 
den Tieren vertraut und blieb nach einer ersten Untersuchung zunächst an der Unfallstelle, um 
sich um die Rinder zu kümmern. Laut Medienberichterstattung stammte der Transporter aus 
Nordrhein-Westfalen3. Auch im Kreis Coesfeld ist in diesem Jahr bereits ein Viehtransporter 
schwer verunglückt4.  
 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Transporte lebender Tiere seit 2022 sind der Landesregierung bekannt (bitte 

differenzieren nach Quell- und Zielorten in NRW, anderen Bundesländern, Ausland)? 
 
2. Wie viele Transporte mit lebenden Tieren aus NRW sind seit 2022 verunglückt? 
 
3. Wie stellt die Landesregierung die Einhaltung der gesetzlichen Auflagen bei 

Tiertransporten sicher? (bitte aufschlüsseln nach Auflagen für Transportzeiten, 
Fahrzeug, Fahrer sowie nach Transporten aus und nach Nordrhein-Westfalen) 

 
4. Wie häufig wurden Lebendtiertransporte auf die Einhaltung der gesetzlichen Auflagen 

seitens der Behörden in Nordrhein-Westfalen seit 2022 kontrolliert? (Bitte 
aufgeschlüsselt nach Jahren) 

 
1 https://www.tierschutzbund.de/tiere-themen/tiere-in-der-landwirtschaft/tiertransporte   
  
2 https://www.geo.de/natur/22601-rtkl-tierschutz-unfaelle-mit-tiertransporten-passieren-fast-jede-
woche  
3 https://www.braunschweiger-zeitung.de/niedersachsen/gifhorn/article407719967/lkw-mit-30-kuehen-
bei-gifhorn-umgekippt-k90-gesperrt.html  
  
4 https://www.agrarheute.com/tier/schwein/161-schweine-geladen-tiertransporter-unfall-umgekippt-
616839  
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5. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um Lebendtransporte zu reduzieren, 
beispielsweise durch den Transport von Schlachtprodukten oder den Erhalt kleiner 
regionaler Schlachthöfe? 

 
 
 
Julia Kahle-Hausmann 
Dr. Dennis Maelzer 
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